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Лабораторная работа №2.

Исследование электронного осциллографа.

1. Определение характеристик канала вертикального отклонения.

Вначале определяют амплитудно-частотную характеристику канала вертикального отклонения осциллографа и по ней находят полосу пропускания. Затем получают переходную характеристику канала вертикального отклонения и по ней определяют время нарастания 
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. И, наконец, измеряют фиксированные значения коэффициента отклонения и вычисляют погрешность .

1.1. Определение амплитудно-частотной характеристики канала вертикального отклонения проводят по схеме, изображенной на рис. 1. При измерении выходной сигнал от генератора подводят к входу электронного осциллографа С1-70 и поддерживают равным 0,5 В. Коэффициент отклонения осциллографа устанавливают таким, чтобы на частоте 2000 кГц отклонение луча на экране составляло 60 мм. Затем изменяют частоту выходного напряжения генератора, как указано в таблице 1. Отклонение луча по вертикали Y занесено в таблицу 1.

Таблица 1.

	Частота f, кГц
	1000
	3000
	10000
	30000
	100000

	Y, мм
	
	
	
	
	

	Y/Ymax
	
	
	
	
	


По результатам таблицы 1 строят амплитудно-частотную характеристику Y/Ymax=F(f). При построении амплитудно-частотной характеристики частоту откладывают в логарифмическом масштабе.

Для определения полосы пропускания канала вертикального отклонения вычисляют верхнюю частоту входного сигнала, на которой отклонение луча на экране уменьшается на 3 дБ (т.е. в [image: image2.png]


=1,41 раза). При этом, поскольку нижняя частота fн полосы пропускания при открытом входе осциллографа принимается равной нулю, то полосу пропускания вычисляют по формуле
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1.2. Наблюдение переходной характеристики канала вертикального отклонения осциллографа выполняют по схеме, изображенной на рис. 2. При этом прямоугольные импульсы с выхода генератора Г5-78 подводят к входу Y осциллографа, а импульсы синхронизации с выхода генератора подводят к входу внешней синхронизации, обозначенному (OX.
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Рисунок 1.
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Рисунок 2.


Время нарастания переходной характеристики принимают равным длительности переднего фронта изображения импульса на экране осциллографа. Для получения изображения переднего фронта используют запуск развертки опережающим импульсом с выхода синхронизации генератора Г5-78, подаваемым на вход внешней синхронизации осциллографа. Переключатель рода развертки устанавливают в положение Z(, соответствующее ждущей развертки, а переключатель рода синхронизации устанавливают в положение "Внеш." с коэффициентом передачи 1:1. Переключатель полярности импульсов синхронизации осциллографа устанавливают в положение, соответствующее полярности импульсов синхронизации генератора Г5-78.

Переключатель коэффициента развертки устанавливают в положение "0,1 мкс/см", а множитель коэффициента развертки – в положение «0,1».

На выходе генератора Г5-78 устанавливают импульсы положительной полярности с амплитудой 1 В, длительностью 0,5 мкс и частотой 100 кГц. Для наблюдения переднего фронта импульса в генераторе вводят задержку импульса на 0,2 мкс относительно импульса синхронизации. После этого вращением ручки "УРОВЕНЬ" в канале синхронизации добиваются устойчивого изображения фронта импульса на экране осциллографа.

Изображение переходной характеристики перенести на кальку с экрана осциллографа. Время установления [image: image6.png]


 определяют как длительность импульса между уровнями 0,1 Yмах и 0,9Yмах. Расчёт времени нарастания переходной характеристики выполняют по формуле 
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. Результаты измерения и вычисления времени нарастания приведены в таблице 2.

Таблица 2.

	Измеренное значение [image: image8.png]
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2. Измерение постоянной составляющей входного сигнала.

Измерение постоянной составляющей входного сигнала выполняют по схеме. Выходной сигнал генератора Г5-78 подают на вход Y осциллографа С1-70. На выходе генератора устанавливают положительные импульсы с частотой 10 кГц, амплитудой 1 В и длительностью Ти=1 мкс.

На осциллографе устанавливают коэффициент развертки Кр=0,5 мс/см и коэффициент отклонения K0=0,5 В/см. Переключатель входа Y осциллографа переводят в положение открытого входа, обозначенного знаком «
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» и добиваются устойчивого изображения сигнала на экране изменением положения ручки "УРОВЕНЬ" синхронизации.

Изображение сигнала перемещают в верхнюю половину экрана так, чтобы нижняя горизонтальная линия изображения совпадала со средней линией шкалы осциллографа. После этого переводят переключатель в положение закрытого входа, обозначенного символом «~», и отсчитывают перемещение Y0 нижней горизонтальной линии изображения. Затем изменяют длительность импульсов генератора. Постоянную составляющую сигнала рассчитывают по формуле U0=K0Y0, где K0 – коэффициент отклонения осциллографа. Результат измерений представлен в таблице 3.

Таблица 3.

	Длительность импульса Ти, мкс
	1
	5
	10
	20
	30
	40
	50

	Y0, см
	
	
	
	
	
	
	

	U0, В
	
	
	
	
	
	
	


3. Вывод.
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